

拜登赦免儿子 特朗普赦免“亲家公” 美国总统的赦免权可以赦免哪些人?

当地时间12月1日,美国总统拜登签署赦免令,赦免自己的儿子亨特·拜登,使其免于因非法持枪和税务犯罪被判入狱。

拜登的这一决定受到美国舆论的普遍批评,也引发外界对美国总统赦免权的极大关注。那么,美国的总统赦免权是怎么规定的呢?

美国总统赦免权 限于联邦案件

美国宪法第二条第二款规定美国总统拥有赦免权。根据美国最高法院的司法解释,宪法此条规定赋予总统赦免、有条件赦免、减刑、有条件减刑、减免罚款、缓刑和大赦的权力。

但赦免权有使用范围,美国总统只能赦免首都哥伦比亚特区检方向华盛顿特区高等法院起诉的联邦层面违法犯罪行为,对违反州和地方法律案件无赦免权。

美国宪法对总统赦免的权限没有具体规定,但美国司法部



下设的总统赦免事务法律顾问会就赦免事务向总统提交建议,总统有权自行决定是否赦免。

《美国联邦法典》对申请总统赦免的程序做出了具体规定,包括申请人只有在被法院定罪5年后才能提出总统赦免申请。不过在实践中,美国总统可随时作出赦免,无需当事人提出申请,总统甚至能在当事人被法院定罪之前乃至受到正式指控之前就作出赦免决定。

2022年4月26日,拜登就任后首次动用总统赦免权,宣布

赦免3人,并对75名非暴力罪犯减刑。

特朗普赦免“亲家公”

尽管特朗普称拜登赦免儿子是“滥用司法”,但实际上特朗普也曾赦免过亲属,他赦免的是自己的“亲家公”。

2020年12月23日,特朗普宣布了赦免26人和3项减刑命令。名单包括特朗普女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什纳,以及特朗普2016年竞选团

队的主席保罗·马纳福特和他的前竞选顾问兼朋友罗杰·斯通。同时获得赦免的还有加州前共和党众议员邓肯·亨特已分居的妻子玛格丽特·亨特。

特朗普在第一个任期内,多次行使总统的赦免权力。

2020年11月25日,特朗普赦免了其首任总统国家安全事务助理迈克尔·弗林。同年12月22日,特朗普又动用总统权力赦免15人,其中包括被控作伪证的“通俄”调查对象和被判枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。

2021年1月20日,特朗普卸任前也赶着赦免了一批人,包括自己的前首席战略师史蒂夫·班农、共和党筹款人埃利奥特·布罗伊迪在内的数十人。

颇具争议的赦免权

事实上,总统赦免权从一开始就颇具争议,不少批评人士称赦免权并未用于仁慈教化的目的,而是被滥用以实现政治目的。

美国第一任总统华盛顿在总统任期最后一天做出了美国有史以来第一个总统赦免决定,赦免了参与威士忌酒叛乱的领导人。

美国历史上一些著名总统赦免案例都不乏争议,包括安德鲁·约翰逊总统在南北战争后大规模赦免南方分裂政府官员;卡特总统大赦越战时期逃兵;老布什赦免涉“伊朗门”丑闻的数十人。

美国历史上最著名的赦免案例,当属水门事件丑闻后,尼克松的继任者福特总统赦免尼克松,当然这一极具争议的赦免决定也导致事后福特的民意支持率暴跌。

除真正意义上的总统赦免外,还有具有纪念和象征意义的总统赦免活动。

比如历任美国总统每年都会感恩节时“赦免”两只火鸡,这两只被“赦免”的火鸡可以不进烤箱,安全返回农场颐养天年。美国总统“赦免”火鸡的传统已经持续了几十年。

据极目新闻

反对派武装8年来首次攻入阿勒颇 叙利亚战事突然升级

当地时间11月30日,叙利亚政府军表示,反对派武装已进入该国第二大城市阿勒颇市的大部分城区。这是自2016年政府军夺回该市以来,反对派武装首次攻入阿勒颇。

11月27日,在以色列、黎巴嫩真主党停火协议生效当天,位于黎东部的叙利亚局势突然紧张。自11月27日起,叙政府军与反对派武装及极端组织持续在叙西北部地区发生大规模交战。目前,叙西北部部分地区仍被土耳其支持的叙反对派武装和其他一些极端组织占领。

叙利亚局势 进入“危险节点”

自11月27日以来,叙利亚反对派武装发起了数年来最激烈的攻击。仅在4天内,反对派武装便进入了阿勒颇的大部分城区,并进攻伊德利卜和哈马的部分区域。分析普遍认为,这可能打破自2020年停火协议以来叙利亚冲突“基本冻结”的状态。

“这是一场地震般的变化。”华盛顿中东政策研究所高级研究员安德鲁·塔布勒说。他曾在特朗普政府担任叙利亚事务主任。“十多年前,区域和国际大国开始介入叙利亚,而现在,乌克兰、加沙和黎巴嫩的冲突汇聚并重叠在阿勒颇。”

俄罗斯研究中心“中东—高加索”负责人斯坦尼斯拉夫·塔拉索夫说:“叙利亚的碎片化显然是一个严重的因素,这让莫斯科感到担忧。叙利亚的‘宁静’将结束。”俄罗斯国际事务委员会专家基里尔·谢苗诺夫认为,反对派武装目前并没有足够的力量和装备来在占领阿勒颇后继续保持对城市的控制。

谢苗诺夫还补充道,这次反对派武装的进攻时机的选择可能不是偶然的,而是与以色列和黎巴嫩真主党决定宣布停火的时机密切相关。“以色列曾提出过关于通过叙利亚向黎巴嫩真主党输送武器和资源的问题。如果叙利亚局势不稳定,那么这种供应线路必然会被切断。显然,这里也涉及外部势力的因素。这样一来,叙利亚局势就来到了一个令人担忧的、危险的节点。”

自杀炸弹车 与炮击突破防线

当地时间11月30日,一个观察组织表示,反对派武装“控制了(阿勒颇)大部分地区、政府中心和监狱”。该组织还补充说,俄罗斯“战机于前一夜对阿勒颇市部分地区发动了袭击,这是自2016年以来的首次”。

同一天,叙利亚武装部队表示,该部队驻扎在哈马省北部和东部乡村的阵地上,已经准备好击退任何潜在的恐怖袭击。武装部队还表示,叙利亚和俄罗斯的战机瞄准了恐怖分子的聚集地和补给线。

3名叙利亚军方消息人士透露,叙利亚当局关闭了阿勒颇机场以及通往该市的所有道路,叙利亚军队已被告知要执行“安全撤离”命令,撤离武装分子进入的城市主要地区。作为阿萨德主要盟友之一的俄罗斯已承诺向大马士革提供额外的军事援助以挫败武装分子,并补充说新的装备将在未来72小时内开始运抵。

反对派武装旅级指挥官穆斯塔法·阿卜杜勒·贾比尔表示,本周他们之所以能快速推进,得益于阿勒颇缺乏盟友伊朗的人



力支持。根据上述观察组织的说法,这些民兵在最近几个月被调回黎巴嫩,以应对与以色列的冲突。

据报道,在不到72小时内,反对派武装将一个自2020年以来几乎冻结的战线推进了20公里,并进入阿勒颇。随后在该市南部,他们推进了近25公里,切断了连接大马士革的M5高速公路(一条补给路线)。在南方,另一个推进威胁着战略城市萨拉基布市,同样位于M5公路上。

根据上述观察组织提供的数据,叙利亚常规军与反对派武装的冲突中至少已有231人死亡。而且,阿勒颇市内的战斗异常激烈,反对派武装通过使用自杀式炸弹车、无人机攻击和炮击突破防线。与此同时,俄罗斯和叙利亚政府军对反对派武装控制的地区进行了空袭。

另据报道,反对派武装的炮击造成了一处大学学生宿舍内4名平民死亡,其中有2名学生。联合国负责叙利亚危机的地区人道主义事务副协调员卡登表示,至少已有27名平民在冲突中丧生,并强调“平民和民用基础设施不是目标,且受到国际

法保护”。

叙利亚总统: 有能力击败恐怖分子

发起本轮攻势的反对派武装是曾与跨国恐怖组织“基地”有联系的“沙姆解放组织”,长期以来该组织一直是叙利亚政府和俄罗斯军队的目标。近年,沙姆解放组织切断了与基地组织的联系,近年来重塑了自身形象,希望以“叙反政府武装力量”的身份加入叙利亚未来的政治进程当中。

美国政府对这一攻势保持距离,表示自己“与攻势无关”,但将“沙姆解放组织”发动的暴力事件归咎于俄罗斯和伊朗。美国白宫国家安全委员会发言人肖恩·萨维特当地时间11月30日称,美方正密切关注叙利亚局势,阿萨德政权依赖俄罗斯和伊朗,而如今的局势正是这种依赖的后果,并强调“沙姆解放组织”已被美国列为恐怖组织。

叙利亚总统阿萨德则将反对派武装称为“恐怖分子”,表示叙方有能力击败他们。

据报道,阿萨德已与阿联酋总统穆罕默德、伊拉克总理苏达尼进行通话,讨论了共同关心的各种问题。阿萨德表示,叙利亚将继续在所有恐怖分子及其支持者面前捍卫其稳定和领土完整,并且有能力在盟友和朋友的帮助下击败和消灭他们,无论他们的恐怖袭击多么激烈。

同一天,俄罗斯、伊朗、土耳其三国外长分别通电话,讨论叙利亚近期局势。伊朗外长还将从12月1日开始访问叙利亚和土耳其等地区国家。伊朗外长阿拉格齐与俄罗斯外长拉夫罗夫在通话中表示,双方支持叙利亚政府军打击恐怖组织。双方强调,应在阿斯塔纳进程框架内解决叙利亚问题。伊朗外长指出,恐怖组织最近在叙利亚的活动是以色列和美国等西方国家破坏地区稳定计划的一部分。

土耳其安全部门的消息人士透露,根据地区立场,有迹象表明土耳其支持叙利亚反对派在阿勒颇地区的行动。对于这场军事行动是土耳其向叙利亚政府施压结果的说法,叙利亚反对派武装之一“荣耀军”首领穆斯塔法·巴库尔表示认同,他认为土耳其可能会寻求从中受益。

俄外交部发言人扎哈罗娃11月28日则把矛头指向美国,认为美西方通过支持叙利亚反政府武装和“恐怖组织”持续在叙利亚制造混乱。

塔拉索夫分析称,在当前局势下,如果“完全按照阿斯塔纳的精神和内容”进行操作,俄罗斯应与土耳其协商后续的行动,包括可能的军事行动,并决定是否参与这场可能的冲突及叙利亚政府军的作战。“目前并没有达到那么高的升级程度,无法做出明确的结论。存在许多未知数。”

据红星新闻